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A kivándorlás és a nemzeti 
nevelés feladatai.

Az utóbbi időben a Szlavóniába való 
kivándorlás vonta magára a közfigyel­
met. Itt is, másutt is, tényként állapí­
tották meg, hogy a magyarok arány­
lag könnyen olvadnak be más nem­
zetiségbe.

Én ennek okát a nemzeti öntudat 
gyengeségében keresem. Talán hihe­
tetlennek tűnik föl, hogy a magyar 
nép, mely oly szép és dicső múltra 
tekinthet vissza, beolvadjon a szom­
széd apró nemzetek akármelyikébe, 
melyek ily múlttal nem dicsekedhet­
nek! Ha egyetlen egyén, vagy család 
telepszik idegen ajkúak közé, azokhoz 
kell alkalmazkodnia, meg kell tanulnia 
azoknak nyelvét, gyermekei talán már 
nem is tanulják meg az édes hazai 
nyelvet. De ha tömegesen telepednek 
meg idegen nép közt és mégis elfelej­
tik hazai nyelvüket, ennek oka nem
lehet inas, nemzeti Öntudat
gyengesége. A nemzeti öntudatnak 
a kivándorlókban való meggyengülé­
sét okozhatja az illetőknek szegény­
sége, alárendelt volta, elhagyatottsága, 
a más nemzetiségűek erőszakossága. 
Szegény embernek, akinek keservesen 
kell küzdenie csaladja számára a min­
dennapi kenyérért, sem ideje, sem 
kedve régi dicsőségről ábrándozni. Le­

het, hogy nem is sokat hallott róla ; 
iskolába talán csak keveset járt s amit 
ott hallott is, már rég elfeledte.

Mindenesetre figyelmet ébresztő kö­
rülmény, hogy a magyarok kevésbé 
ragaszkodnak nemzeti nyelvükhöz, szo­
kásaikhoz, mint más népek. Mondják, 
hogy ezt a magyar faj nagyobb ér­
telmisége okozza, mert a magyar köny- 
nyebben tanul idegen nyelvet, mint 
más fajbeli. Oly jelenség ez, melyet 
orvosolni kell y e munkában a ma­
gyar társadalomnak is ki kell vennie 
részét. Oda kell hatni, hogy az isko­
láztatás ideje pontosan betartassák. Az 
iskolában a hazafiasságot már a gyer­
mek fogékony léikében ápolni kell. A 
társadalom elismerése, becsülése ki­
sérje a hazafiság faradhatlan, érdemes 
munkásait.

Ha a más nemzetiségűek oly tevé­
kenységet és erőt tudnak kifejteni a 
maguk érdekében, hogy egy Apponyi- 
nak kell panaszkodnia a magyarság­
nak a nemzetiségi vidékeken való visz- 
szaszoritása miatt, ••; m szabad lany­
háknak lennünk a nemzeti öntudat 
fejlesztésében. Nem szolgál mentsé­
günkre, hogy nem lakunk nemzetiségi 
vidéken. Ahol tiszta magyarság van, 
ápolnunk kell a nemzeti érzést, nehogy 
épen a tiszta magyar vidékről valók, 
kiket bármely körülmény idegen aj­
kúak közé visz, hamar feladlak nem­
zetiségüket. Nagy e veszedelem, mert

a tiszta magyar vidékén lakók nem 
szokták meg a küzdelmet nemzeti­
ségű kiaj^—Xqn szabad megengedni, 
hogy aítfflgySft fajnak türelmessége 
és túlságos előzékenysége vesztére 
legyen. A nemzeti öntudat kifejlesz­
tése és erősítésé nagy feladata úgy az 
iskolának, mint a társadalomnak. Nem 
feledkezhetünk meg idegenbe szakadt 
véreinkről, annál inkább kell gondoz­
nunk a honlevőket. A hazafias egy­
letek és körök támogatása áltál mily 
sokat lehetne tenni e magasztos czél 
érdekében. Az isteni gondviselés adta 
e hazát a magyarnak. E haza tőiden 
a magyarság alapított hazát es alko­
tod kultúrát. Fenn kell azt tartanunk. 
Tartozunk őseinknek és a magyar név 
becsületének azzal, hogy amit ők vé­
rük ontásával szereztek és tartottak 
meg ezer év viszontagságai között, 
azt mi lanyhaságunkkal, nemtörődöm­
ségünkkel tönkre menni ne hagyjuk. 
Joggal várja tőlünk minden művelt 
nemzet, hogy magyar nyelvünket, ha­
gyományainkat, kultúránkat ápoljuk, 
fej lesz szűk. Csak silányságunkról és 
élhetetlenségünkről tenne bizonyságot, 
ha a békés munkálkodás, gazdálkodás 
és kultúra terén nem tudnánk helyün­
ket megállani ; ha nemzeti öntudat hí­
ján eddigi fáradozásaink eredményei 
megsemmisülnének. Lehetnek bár el­
szomorít ó jelenségek, de azok csak 
pillanatnyiak, melyek arra ösztönöz-
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Fájdalom.

A „Tapolczai Lapok“ eredeti tárezája.

Idegenek között,
Hajléktalan*, kény értélén’,
A szenvedés, nyomor 
Lakoztanak velem.
Metszett a tél fagya,
Perzselt a nyár heve ;
Szivem búval, szemem 
Könynyel vala tele;
Hideg kő volt a vánkosom,
Ha éj borult teám,
De a valódi fajdalom 
Minő, még nem tudám.

Láttam küzdelmibcn 
A szemtelen önérdeket,
Láttam győzelmesen 
A bűnt az erények felett 
S a durva, nyers erőszakot, 
Tipródot a védetlenen,
Hízelgő álbarátokat 
Élődni árván, özvegyen ; 
Hullám, az esküvő miként 
Szegé hitét, szavát;
Érzem, miként mevite tőrt 
Ölelve a barát.

Ma már érzem, tudom, 
Mi a valódi fájdalom.

D. Gy.

Szomorú emlék,
. . Its ő lassan elmerengve a gyermek­

koráról kezdett beszélni. Figyelemmel hall­
gattuk.

Gyermekkoromból kevés emlekem ma­
radt. Akkor még nem is tudtam rajtuk szo- 
morkodni.

Künn az udvaron hógolyókkal dobálóztunk. 
Nagy pelyhekben hullott a hó s az utezán 
nyilsebescn rohantak a szánkók ; csengi>s lo­
vak páráját tisztán ki lehetett venni a hideg 
levegőben. Hógömböket hengergettunk végig

udvaron, melyek oly magasra növekedtek, 
mint mi magunk. Nem hiába ! heten-nyolezan 
hengergettük a golyókat teljes erőnkből.

Egyszerre csak szánkó állott meg a ha­
zunk' előtt, épen akkor, mikor engem egy 
hólapda fültövön talált. Keservesen sírtam es 
sűrűn hullottak a tiszta, friss hóba könyeim. 
Alig láthattam a könyek miatt, hogy apámat 
veszik le a szánkóról s hozzák be óvatosan 
az előszobába. Apám úgy látszott, mintha 
aludnék. En még mindig sírva odalutottam 
az ismeretlen emberekhez és kértem őket nagy 
zokogás közt:

— Bácsik ! Költsék fel apámat, hogy verje 
meg a szomszédék ti át. Egy hógömböczczel 
megdobott.

— Sirásom az idegen emberekre is hatott, 
mert arezuk nagyon szomorú volt s egyik- 
másik szemében korty csillogott. Az egyik 
csititgatni kezdett.

— Nem lehet, tu ti, a maga papáját ('elkölteni.
Én hamar elfeledtem bajomat s vígan ját­

szadoztam tovább a többi tiukkal.

—• Még alszik a papa : kérdeztem kíván­
csian, mikor a vén Sára bevezetett az elő­
szobába, miután jól megmosdatott és a fe­
kete bársonyruhát rám adta.

Sokan voltak a szobában s mindnyájan 
esi ti toltak, hogy ne beszéljek olyan hangosan. 
Miért I- Mert a papa alszik. Apám a divánon 
feküdt nyugodtan es csendesen ; mélyen ál­
hatóit, mert meg se mozdult; szép almai le­
hettek, mert ajka állandóan mosolygott. Irma 
néni vett engem pártfogása alá, ki nagyon 
ritkán jött el hozzánk és mindig nagyon szi- 
goru volt. En egy csöppet sem szerettem. A 
fejemre tette a kezet, mialatt egy ismeretlen 
nénivel beszélgetett.

Ez a kis liti maradt csak hátra ? kérdé 
a jó néni es nagyot sóhajtott.

A többi elhalt. Mily szerencse ! Mily sze­
rencse I Mindig mondtam en, hogy még a sze­
rencsétlenséggel is javunkat akarja a jó Isten.

— Szegény árva I (A jó néni megeziró- 
gatott.) Miért is kellett még ennek a csapás­
nak is bcki>vetkeznie ?

— llejh! Ki láthat bele, Póli, a jövőbe ? 
Ki tudhatja azt, mit irt meg a Gondviselő a 
csillagok fölött ? Már ezt Így rendelte az Ur. 
De bölcsen is rendelte. Látod, János — sze­
gény, nagyon jó ember volt, az Is'cn nyu- 
gasztalja — mióta a felesége meghalt, a 
könnyelmű életre adta magát. Látta aztán, 
hogy a gazdaság pusztul, hogy az áldás 
átokká válik a házban. Elhatározta hát, hogy 
megnősül újra, hadd legyen ennek a neve­
letlen két árvának anyja helyett anyja. Né­
kem is rebesgette, hogy elveszi az özvegy
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nek : ha eddig lanyhák voltunk, le­
gyünk ezentúl buzgók.

A mulasztást helyre kell hoznunk. 
A magyar népet a nemzeti öntudat­
ban, gazdaságban, kultúrában a fej­
lettség magasabb fokára kell segítem, 
így lehet majd remélni, hogy a Ki­
vándorlás, különösen Szlavónia tele, 
nem a nemzet gyengítése lesz, hanem 
a magyarság előnyomulása és terlog- 
lalása. r.

TAPOLCZA1 LAPOK

SZŐLÉSZET ÉS BORÁSZAT,
Tekintetes Szerkesztő ur!

Midőn becses lapja negyedik szamában a 
nagyméltóságu földmivelésügyi m. Uir. mi- j 
niszteriumnak a szőlőbirtokossagot nagyban 
érdeklő intézkedését közli, ezzel szerény né­
zetem szerint azokat hálára is kötelezi : de 
engedjen meg, ha azon lekötelező ti gyei mez- 
tetősekre, mint kezdő es még laikus szóló- ; 
birtokos azon kérést vagyok bátor a l ek. . 
Szerkesztő úrhoz intézni, kegyeskedjek be­
cses lapjában azt is tudatni, hogy tulajdon­
képen hogyan is tudhatjuk mi. laikusok azt, 
hogy melyik oltvány s melyik szolovesszo 
felel" meg azon értelemnek, hogy tökéletes, 
illetőleg szokványszerü ? Jól tudom, hogy 
ezen kérdésemre a tapolczai vinczellériskola- 
tól is megkaphattam volna a választ, de mi­
után a fenti kérdésemre többen is kiváncsiak 
vagyunk, kérem kérdésemre, amennyiben ez 
lehetséges, becses lapja utján válaszolni

Maradtam a lek. Szerkesztő urnák stb.

Szerkesztőségünkhöz intézett s lent szo- 
szerint közlőit levélre, miután azt magunk 
is közérdekűnek tartjuk, az alábbiakban vá­
laszolunk. Egyszersmind köszönetét mondunk 
a kérdést tevőnek s kérjük, hogy mentül 
többször vegyen bennünket igénybe. Miután 
ezzel a szőlőbirtokosságnak is szolgalatot ve­
lünk tenni, szándékunk lapunkban a szőlő­
szemek s az azzal kapcsolatos borászatnak 
állandó rovatot nyitni.

Abban a szerencsés helyzetben vagyunk, 
hogy a feltett kérdésre szakavatott munka­
társunk tollából eredő következő sorokban 
adhatjuk meg a leieletet :

Úgy az oltvány, mint a szőlővesszóknek 
szokványszerüségét megállapította szinten a

nagyméltóságu földmivelési minisztérium az 
1896. évi Ü09U0. alatt kelt rendeletevei.
I. osztályú sima szőlővesszők, ha a megren­
delő más méretet nem köt ki, oly darabok­
ban szállitandók, amelyek az also bgyöktől 
lefelé legalább öt, felfele pedig legalább 45 
cm. hosszúak, 6 miliméternél pedig nem vé­
konyabbak ; mig ll-od osztályúak azon szo- 
lővesszők, amelyek a fentieknek teljesen meg­
felelnek a hosszúságot illetőleg, a vastagsá­
got illetőleg pedig 6 miliméternel vékonyab­
bak de 3 miliméternél vastagabbak legye­
nek.’ Természetes, hogy úgy az első mint a 
másod osztályú szőlővesszőknek tökéletesén 
kiéretteknek kell lenniük, azoknak nem sza­
bad jégverte, avagy egyébtől sértett sebbel 
birniok, továbbá nem szabad azoknak el­
gördültnek sem lenniük s ezen tulajdonságuk 
mellett fajtisztáknak is kell lenniük. Faj tisz­
taság alatt pedig azt értjük, midőn a meg­
rendelt szőlőfajban legfeljebb 5"/(, az idegen 
faj. Az oltványok szokványszerüsége alatt 
pedig azt kell értenünk, hogy a fás oltványok
alanya az oltás-helytől léteié az u n. o 
gyökér nem rövidebb 30 czentiméternel es 
elegendő dús gyökérzettel bir, a hajtasan pe- 

: dig legalább 4 beérett szemnek kell lenni,
; amellett az oltás helyén, annak ide-oda való 
! hajlitásánál, vagy csavarásánál semminemű 

nyílással bírnia nem szabad ; természetes,
; hogy úgy a sima vesszőknek, mint az olt- 
I ványoknak a fent említettek mellett »emmi- 
I nemű gomba-betegscgiől megtámadva len­

niük nem szabad. Ezen szabályok azok, me- 
I lyeket úgy az eladónak, mint a vevőnek szem 

előtt kell tartania.
Az elmondottakat a laikus is megél ti, de 

már azon kérdésére a kérdezőnek, hogy mi­
kor mondjuk a szőlővesszőket tökéletesen 
beérőiteknek s emellett fagymenteseknek, a 
válasz nehezebb, amennyiben ennek megíté­
lésére már egy kis gyakorlati érzék is szük­
séges. Mindazonáltal iparkodunk a tellett kér­
désre meglehetősen tájékoztató válaszunkat 
megadni. T. i. érett a szőlővessző, ha belső, 
fás szövete meg van keményedve, a barnás 
szinü belet a fától éles határvonal választja 
el s a szőlővessző kisebb hajlitásra is kónv- 
nyen pattanva törik kette; hámiétege (epi­
dermis) a faj szerint világos, vagy sötétbarna 
szinti es körömmel karczolva rost-szerüen 
hámlik.

Hogy a szőlővessző tagyott-e, vagy nem, 
arról következőképen győződünk meg. Ál­
talános szokás, hogy a szőlővessző lágy el­
leni vizsgálatánál az azon levő szemeket kör­
münkkel lecsípjük s a visszamaradt részt
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teszszük vizsgálatunk tárgyává. Hogy ez a 
lehető legrosszabb eljárás, magyarázni alig 
szükséges ; mert épen a fagyott részt csíp­
hetjük le s a vesszőn visszamaradt rész, ha 
a fagy nem nagy mérvű, ép zöld lehet. He­
lyesen tehát akként járunk el, ha a szóló- 
vesszőn levő szemet hosszára éles késsél 
ketté vágjuk és egyik felét eltávolitva, a sző­
lővesszőn maradt másik felét vizsgáljuk. Ha 
az tetőtől talpig ép, egészséges, abban meg 
tűhegy nagyságú fekete pontot sem észle­
lünk, mondhatjuk a szőlővesszőn levő szemet 
fagymentesnek. 1 ermészetes, hogy nem csu­
pán egy-két szemet kell vizsgálnunk, hanem 
többet s inkább a szúlővessző felső végén 
levőket. De még ezzel a vizsgálattal sem 
elégszünk meg, hanem a kérdéses szőlővesz- 
szőt a bütyöknél harántosan lapszei üen át­
vágjuk, s ha a válaszfal (internedium) nem 
ép s élénk zöldes szinti, hanem barnás, sőt 
nagyobo fagynál fekete, avagy még hézagos 
is, az esetben az ilyen vessző a fagytól már 
szenvedett és az ilyet ha ültetésre, tekintet­
tel ép rügyeire, használunk is, oltási a azon­
ban semmi esetre se használjunk.

Ezek voltak azok, amelyekre a kérdezőt 
figyelmeztetni szükségesnek tartottuk.

Ripária.

FARSANG.
Fényesen sikerült tánczestély. A tapolczai 

kaíh. legényegyletnek jan. 25-en a kaszinó 
helyiségében tartott, felolvasás es szavalattal 
egybekötött, jótékonyczélu tánczvigalma oly 
fényesen sikerült, hogy megérdemli, misze­
rint arany betűkkel örökítsék meg a kath. 
legényegylet történetében. Eddig is volt egy­
néhány "intelligens család, mely rokonszen­
vezve" az egylet magasztos, erkölcsi rendel­
tetésével, azt az egyleti felolvasásokon es 
mulatságokon való megjelenésével megtisz­
telte és anyagilag pártfogolni kegyes volt; 
de annyi helybeli es vidéki intelligens es elő­
kelő családot még nem volt szerencsés a 
legényegylet szerény körében tisztelhetni, 
mint a jelen alkalommal. Tudjuk, hogy az 
estély kiváló sikere a szereplők rokonszenves 
egyéniségén kívül, különösen az egyik sze­
replő ügybuzgalmának érdeme, a ki oly ke­
gyes volt az egyletet közreműködésével is 
emelni és az estélyre vendégeket összetobo­
rozni. De meg is érdemelte ezen estély a 
pártolást, mert a szives közreműködők ugyan­
csak sikeresen oldották meg szerepüket és 
rászolgáltak az elismerés tapsaira.

Elsőnek Langer István szolgabiró lépett

Kárynét, akinek öt apró gyermeke van. Ne 
adj ’ Isten ! Pedig az úgy hizelgett a szegény­
nek, úgy kereste a kedvet, hogy behálóz­
hassa. Mi lett volna ebből a gyerekből, l’óli, 
mi lett volna, ha mindez bekövetkezik ! Az 
a kis vagyon, ami a szegény János után 
megmarad most, majd csak elég lesz arra, 
hogy kitanuljon. Látod, az Isten keze, l’oh,
az Isten keze ! ., I

— Az Isten keze I - bólintgatott a jo
néni.

Én pedig az Isten keze súlyát ereztem egy 
pillanatig vállamon s az a homályos gondo­
lat ötlött agyamba hogy talán apám nem is 
alszik, vagy ha alszik is, ez az álom olyan, 
hogy nem álmodik, meg hogy sokáig, na­
gyon sokáig tart. Megkérdeztem Irma nénit .

Meddig alszik a papa, Irma néni?
— Mindig, édes fiam, mindig.
— Miért, Irma néni :

Mert a te apád meghalt.
— Meghalt ? I lísz akkor mamával talál­

kozik ; mama is meghalt. Fáj az a halál, 
Irma néni ?

— Nem tudom én, édes fiam.
_Irma néni, hát cn mikor halok meg : En

úgy szeretnék meghalni.
S ők erre elfordították arezukat, egy tola­

kodó könycseppet törültek ki a szemeikből. 
Én meg elgondoltam, milyen jó dolga van 
most a papának. Hiszen még az én jo anyám 
mesélte esténkint, mikor lefeküdtem — ok 
abban az országban vannak, hol a jó Isten 
uralkodik s az angyalok kara örökös hajnali 
fényben bűvös-bájos énekeket dalol. Ott szár­
nyuk van az embereknek is es mindenki

fényes, csillagos ruhában jár, gyémánt koro­
nával a lején. Vig, tarka madárkák rugdos­
nék a tavaszi légben, aranycsillogásu pata­
kocskák csörgedeznek zöld lombu fák között 
s ezeknek árnyékában sötét ibolya es hó­
fehér gyöngyvirág illatozik. Angyalkák szárny­
suhogása, tarka-barka madarak eneke, pata­
kok csevegése, enyhe szellő lágy fuvallata 
mindenfelé. Mily boldogok lehetnek ott az 
emberek ! Apám azért mosolyog, mert ott van 
a fény es pompa országában.

Istenem, ha én is ott lehetnék 1

Aztán másnap lelte te ruhás emberek jöttek 
mindenfelől. Ram, mintha ünnep lett volna, 
megint a fekete bársony ruhácskát adta a 
ven Sára és bevezetett az előszobába. Apám 
mar nem feküdt a divánon, a díván mat nem 
is volt a szobában.

A szoba közepén magas fekete emelvényen 
virágos koszorúk közt aludt az én apám , 
kezeit a mellén összekulcsolta, mintha imád- j 
koznék; szemeit lehunyva tartotta, mintha | 
aludnék ; ajka mosolygott. |

A koszorúkról hosszú fekete szalagok tu- 
toltak le a feketével bevont padlóig s rajtuk 
arany betűs Írás volt. En még nem tudtam 
akkor olvasni. Irma néni megmutatta az én 
nevemet is s azt mondta, hogy ezt a koszo­
rút én adtam a papának. Az emelvény fölött 
nagy kereszt állott, két karjával mintha át 
akarta volna ölelni apámat..

Mikor már sokan voltunk, három pap'Jött 
oda ezüsttel czilrázott fekete ruhában es éne­
keltek. Aztán kivittek apám koporsóját egy

nagy kocsira. (Ezt gyászkocsinak nevezte 
Irma néni.) A harangok zúgtak-búgtak, mély, 
egyhangú szavukkal végigsirva a kis város 
összes utczáit. Csak ünnepkor húzzák ily 
sokáig a harangokat.

Kiértünk szép lassan a temetőbe.
Itt nagy gödör állott már készen ; körös­

körül állottak a kisérő emberek. Beleeresz­
tettek a koporsót.

Az emberek búsan mormolva imádkoztak ; 
a nap vigan tekintett le a tájon ; a görön­
gyök tompán kopogva hullottak a koporsóra.

Atczikázott az agyamon, mert kell a meg­
holtakért oly áj latosan imádkozni. Magam is 
a többieket utánozva, egy rögöt dobtam a 
tünedező koporsóra. . .

... És elkezdett erre sírni, mint egy gyer­
mek. Mindannyian meghatva gondoltunk visz- 
sza a saját halottainkra.

Auceps.

A lakásmizéria.
Utolsó közlemény.

Két nyomorult külsejű bérház társalog a 
néma élszakában.

A nagy ablakos ; Alszik már, kérem ?
A kis ablakos-. Csak szundikálok. Mi hir ? 

Haj! Haj ! mióta rosszak az ablakjaim, nem 
olvasok lapot.

A nagy ablakos: Rosszul teszi. Most epen 
rólunk czikkeznek az emberek. Jól esik 
néha beszélniük rólunk, a régi jó idők 
elő tanúiról Elmondjam ? Bizonyára érde­
kelni fogja.

I



föl, a ki mókáiért egyébként is nem egy tár­
saságban kedvelt egyéniség, a mit megjelené­
sekor fölhangzó üljenek is bizonyítottak. Is­
merve az ő örökké vidám kedélyhangulatát 
és temperamentumát, mindenki méltán valami 
tréfás, komikus tárgyat várhatott tőle es 
azért szinte meglepődhetett a hallgató közön­
ség, midőn Langer, Arany Jánosnak „Koldus 
Ének" ez. komoly költeményét kezdte sza­
valni. A ki hallotta, kénytelen volt elismerni, 
hogy a szavaló egészen beleképzelte magát 
a hareztéren megcsonkult vitéznek szánandó 
helyzetébe és híven adta vissza a meg-meg- 
nyilatkozó iróniát. De mikor Lángéi' „ Az Orr“ 
ez. vig monológban jelent meg, mégis min­
denki látta, hogy a komikus helyzetekben es 
dolgokban van az ő igazi tere es itt nyilat- 
kozhatik meg legjobban az ő tehetsége es 
temperamentuma.

Valóban ügyes alakításával, természetes 
előadásával és mimikájával sokszor megne­
vettette a közönséget és azt mindvégig vi­
dám, derült Hangulatban tudta tartani. Hangos 
kaczajban tört ki a hallgatóság különösen 
akkor, midőn Langer ügyes leleményességgel 
előadását helyi személyekre vonatkoztatott 
czélzattokkal fűszerezte. A „Koldus Ének“ 
után Buchberger József, egyl. tag szavalta 
Petőfinek „Ha férfi vagy, légy férfi“ czimii 
költeményét; a szavaló ezen szereplésével 
megmutatta, hogy nemcsak igyekezete, ha­
nem tehetsége is van a szavalásra. Majd 
Uhlrich Margit k. a. egy vig magánjelenet­
ben lépett a pódiumra ; nem hiába már sok­
szor szerepelt a legényegylet érdekében, de 
meg is látszott rajta, hogy otthon érzi ma­
gát a pódiumon és nem tudja, mi az a lámpa­
láz. Már sokszor aratott tapsokat túllépése­
kor, de most, a már tárgyánál lógva is há­
lás monológ előadásában, egész kis mester­
nek mutatta be magát. Ki is jutott a kedves 
előadónak búven az elismerés tapsaiból, Lz- 
után következett egy igazi tanulmányra es 
olvasottságra valló felolvasás „Az ipar tör­
téneti fejlődéséről“ czimmel, melyet Szigethy 
Ödön tanító tartott. Szigethy ezen alkalom­

_ Melléklet a „TAPOLCZA!

ul kis ablakos: Kérném szépén. Meg u->y 
is korai volna lefeküdni

A nagy ablakos '. Képzelje csak, arról re­
gélnek az emberek, hogy nincs elég lak.is. 
Hahaha! A mi van, az is oly régi, odor, 
hogy a művelt középosztály nem is lak­
hatja. Hihihi 1 Alig állhatom ki nevetés nélkül.

A kis ablakos : Piramid.disan érdekes. Jól 
tud maga tréfálódzni öreg !

A nagy ablakos ; De biz e nek a tele 
sem tréfa. Nyomtatásban láttam. Hát nem 
nevetséges támadás ez ellenünk, a mi kon­
zervatív osztályunk ellen ? Bizony az én 
fiatal koromban egész máskép volt.

A kis ablakos: Nem voltak oly nagy 
igényűek az emberek.

A nagy ablakos De nem ám ! Ölvén esz­
tendővel ezelőtt jó voltam mt szelt falakkal is.

A kis ablakos : Most még czitra virágos 
ruhát kényszevitettek rank. Igazán i omlik a 
társadalom. Múltkor is az egyik lakáskere­
sőnek kifogása volt a szemeim ellen. Hogy 
kicsikék. Ne etséges '. Mindenki olyan sze­
met hord, a milyen van neki. No nem igaz.

A nagy ablakos: Nagyon is az! Aztán 
ne keseredjék el ilyennor mindenki, a^i kon 
zervativ ? Kérem nem is merek a Kossuth 
Lajos utczára nézni.

A kis ablakos : O't az a sok emeletes 
fi es úr. Elszégyenli magát a/, ember, ha látja, 
mily pökhendien büszkélkedik némelyik.

Á nagy ablakos : Mi már azonban, úgy e 
öregem, nem tágítunk.

A kis ablakos: Nem ám 1 Ránk ni es be­
folyással se az emberek igénye. . .

A nagy ablakos .... se a divat. . .
A kis ablakos ... se az a demokráczia...
A nagy ablakos : . . . mi csak mavadun ,

ha kell üresen is. . . •
A kis ablakos: . ■ ■ míg el nem temetnek 

bennünket. De meg ad magának, ütegem, 
vagy busz evet ? Mi ?

A nagy ablakos : Marmincz évig nem jön 
a helyemre semmiféle emeletes, altul ga­
rantálok. Mi? Hehehehe!

A kis ablakos : Hihihihi!
jön a bakter és csöndre inti őket.

A uceps.

mai is csak szorgalmáról és ügyes tolláról j 
tett bizonyságot, a mely szép tulajdonságait 
egyébként hírlapi ezikkeiből, a kath. kör és ' 
legényegyletben tartott előadásai és letolva- j 
sásaiból úgyis ismerjük. Till János ügyi. tag 
Petőfinek „A magyarok Istene“ ez. költemé­
nyei szavalta, a ki bebizonyította, hogy ha 
mint iparosnak nem is kenyere a szavalás, 
mégis szorgalmával igen szép eredményt tu­
dott fölmutatni ; meglátszott, hogy átérezte 
tárgyát és kellemes, erczes hangjával töre­
kedett is a költeményben megnyilatkozó er- i 
/elmeket kifejezésre juttatni. Miután végül 
„Az Orr“ monológban jól kinevette magát a 
hallgatóság, kezdetét vette a tanez, melyet az 

■ egyleti tagok nyitottak meg, az intelligentia 
pedig visszavonult társasvacsorára. Szünóra 
után meglepő kedves jelenség volt, midőn az 
uri-osztály is bevonult a tánezterembe és 
tánezra perdült, nem szigetelve el magát az 
egyszerűbb, de tisztességtudó iparos itjaktól. 
Jói esett tapasztalni, hogy városunkban az 
intelligentia a szó nemesebb értelmében de­
mokratikus érzelmű. A vigság a késő hajnali 

5 órákban ért véget. A lranczia-négyest váro- 
j sunk kedvelt bírája volt szives rendezni ; a 
I mely körülmény maga is tényes bizonyíték, 

hogy az estélyen mindenki jól erezte magát.
Felülfizettek : Wiriusz Vincze (L.-Tomaj) 

15 K. 20 (11., Handlet y Gusztáv 10 K , Ta- 
kfics Jenő 5 K. 20 tik, báró Buschmann (L- 

I Istvánd), özv. Szalmássy Verenezne (L.-lst- 
i vánd), dr. Deák Jenő 5—o lé.; Purster Klek 
; (Gy.-Keszi) 4 K. 20 fii., Marton Rezső 3 K. 

4(f til., Ley József 3 K. 20 lil . Vastagh Já­
nos 3 korona, Bulla Antal, Glazer Sándor 
2-80—2-80 K. ; Tuss Antal 2' 10—2-40 l\., 
Csigó László (Gy.-Keszi), Szigethy Ödön,
K eszi er Aladár 2—2 K. ; Szentmiklóssy Gyula 
1 K. 80 lil., Papp László, Horváth Jenő 
1 '40—IAO K. ; dr. Kovács Vilmos 1 K. 30 f., 
Csonka Ottó L20 K., Dr. Ruff Jenő, N. N.. 
Láng N., Politik N, Török Pál, Tamás bácsi, 
Mojzer Endre, Cséby Árpád, Bihary Lajos, 
Révész Jaques, Keszler Zoltán (L.-Istvánd), 
Vecsey Gyula, Felisch Antal, Pauk Vilmos, 
Stephaneck Janos, Szép Antal, Buchberger 
József, Rimanóczy Endre (Gy.-Keszi), 1 - 1 
K. ; Czunl István, Téts Károly 80—80 lil.; 
ifj. Flieg József 00 lil., Nyers Vendel 20 lil. 
Összes bevétel 107 kor., tiszta jövedelem 
maradt 130 korona. Midőn a kegyes telül- 
fizetőknek a nyilvánosság előtt is hálás kö­
szönetét mondunk es szives pártfogásukat a 
jiivóben is kérjük, egyúttal logadják őszinte 
hálánkat es elismerésünket a szives közre­
működők, akik egyéniségükkel és kittinő sze­
replésükkel oly nagy mérvben járultak hozzá 
az estély sikeréhez. Kérjük a jövőre is a 
tapasztalt jóindulatot ! Isten áldja a tapolezai 
kath. legényegylet jóakaróit! „Isten áldja a 
tisztes ipart !“

A tapolezai izr. krajezár egylet január ho 
3;-én az Eibeschütz szálló termeiben rende­
zett tánezniulatsúga fényesen sikerült. A kraj- 
ezár egylet czélja szegénysorsu iskolásgyei'- 
mekekei téli ruházattal ellátni, számukra 
tankönyveket beszerezni. A tagsági dij heti 

1 krajezár; ez összeg azonban nem todozne 
az évi szükségletet, úgy, hogy az egylet el­
nökségé egy eb jovodeimektól is Irén \ telén 
gondoskodni, mert szeme előtt lebeg azon 
nemes czél, vajha sikerülne jótékonysági te­
rét bővíteni. K czelbul tartvák évrúl-évre a 
mulatságok. Az idén dr. I-őke Mórnak, a 
krajezár egylet elnökének sikerült dr Singer 
Bernal szabadkai főrabbit, — a krajezár egy­
let alapitó tagját — fölolvasóul megnyerni. 
Alig helyezte dr. Singer kilátásba eljövetelét, 
futótűzként terjedt az örömhír és a fölolvasó 
estély erkölcsi és anyagi sikere biztosítva volt.

Soha 1 apolezán fölolvasó estély oly láto­
gatott nem volt, mint ti tegnap esti. \ arázs- 
hatásu az a rajongó szeretet, melylyel a 
tudós lelkipásztor irányában az ő volt hívei 
viseltetnek. Midőn dr. Singer Bernát bájos 
nejével a bálteremben megejteni, kitörő lel­
kesedései üdvözölték. Nem csak a hölgyek 
szemében csillogtak a viszontlátás öröm- 
ltönynyei, a köztisztelet és közbecsiilés meg- 
nvilvánulása volt az a Irenetikus tapsi ihat is, 
melylyel a fölolvasót jutalmazták. Dr. Singer 
az antik pogánv vallás bukásának előidézé­
séről értekezett, kimutatta, mennyiben volt 
ebben részé a cztnikvts iskolának, a zsidóság

LAPOK“ 5-ik számához,
és kereszténység elterjedésének. A történelem­
ben nagy jártasságáról tanúskodó és alapos 
tudással megirt érdekes értekezést feszült 
figyelemmel hallgatták mindvégig és a föl­
olvasót szűnni nem akaró ovátiókban része­
sítettek. Kedves fogadtatásban részesült Fa- 
bányinak ; „A hipnotismus“ czimii dialógja, 
melyben Feleki Margit k. a. és dr. Sziics 
Arnold szerepeltek. Feleki k. a. élénk tempe­
ramentumos, ügyes játékában több Ízben volt 
alkalmunk gyönyörködni. A kedves megje­
lenésű műkedvelő ez idén is várakozásunkat 
fölülmúló köztetszést aratott, méltó partne­
rével, dr Szűcs Arnolddal a közönség taps­
viharát kiérdemelték. Egyebekről a jövő szám­
ban.

A kaszinó bálja. Mint értesülünk, a vi­
galmi bizottság f. hó 24-én tartott gyűlésén 
elhatározta, hogy a tervezett mulatságot feb­
ruár hó 21-én fogja a Trattner-szálló ter­
meiben megtartani. A meghívó, a tánezrend 
stb. dolgok elintézésére egy háromtagú bi­
zottságot küldtek ki.

a Schnorer-társaság tánczestélye előre­
láthatólag február hó 18-án lesz a Trattner- 
szállóban.

A deu. cseri kaszinó febr. 7-én tánczestélyt 
rendez. A táncz előtt dr. Pékár Gyula or- 
szággy. képi', felöl ásást tart.

H I B E IT”
A szőlészeti és borászati tanfolyamon

néhai Engelbrecht Károly orsz. borászati fő­
felügyelő tanszékét ideiglenesen Fend Károly 
szőlészeti és borászati felügyelő foglalta el.
A tanszék végleges betöltésé csak később 
fog megtörténni.

Gazdat cserélt birtok. A halápi Bogvay 
István-féle urodhlom gazdát cséréit. Rónay 
Albert budapesti lakos vétel utján a halápi 
birtokot megszerezte s mint értesülünk, azon­
nal át is veszi.

A vármegye pénzeinek átadása. A vár­
megyei pénztárakban kezelt pénzeket átad­
ták mar a kir. állampénztárnak. A várme­
gye pénztarai óriási összegeket kezeltek. A 
vármegye házi pénztárában kezelt alapok 
a következő tételekben adattak át; Kész­
pénzben 230.733 K. 26 f. Kötvényekben 
2.067,923 K. 43 f. Összesen 2.298,656 K. 
69 f. Az árvaszéki pénztár átadott készpénz­
ben 19806 K. 03 f. Értékpapírban 2.574.962 
K. 33 fillért; adóslevelekben 825 701 K. 
19 fillért, drágaságokban 4391 koronát, ösz- 
szesen 3.424,763 K. oö fillért. A két pénz­
tár által átadott vagyon tehát 5.723,120 K.
2 I Iliiért tesz ki.

Az 1900. évi népszámlálásnak bennünket 
közelebbről érdeklő több eredményei. A ma­
gyar korona országainak összes lakossága 
19,251,550 lélek volt. 1,790,768 fővel több, 
mint tiz évvel előbb. A lefolyt évtized alatt 
tehát a lakoság 10'3 százalékkal szaporodott. 
Az anyaország lakossága (Horváthország 
nélkül)' 16,721,574 polgári népesség, — 
a katonaság száma pedig 116,681; együtt 
16,838,255. Az anya-országban az összes 
lakosságból 8,256,138 férfi es 8,465,43b nő, 
az az 209,298 nővel van több, mint férfi.

Az összes polgári és katonai népességből 
7,744,648 lélek él házassági kötelékben, a né­
pesség 40'2" 0--u. A nőtlenek és hajadonok 
száma -- ideértve a házasságképes koron 
még alul lévőket ijt — 10,314,594, a népes­
ség 53-6"/„-a. Özvegyi állapotban 1,176,843- 
an élnek, 61°/(l ; a törvényesen elváltak száma 
18,174.

Az összes lakosságból 8,651,520 magyar 
anyanyelvű, 5L4°0. Utánna következik a 
német, lV8"jr Magyarul beszélni tudott az 
iisszes lakosság 59'50/„-a.

Írni és olvasni tudott az összes lakosság­
ból 8,696,332, 51»" A 6 évnél idősebb 
lakosságból az írni, olvasni tudók száma
01-47,,. .....

Magyarországon a lakóházak összes sza­
ma 2,805,742, egy knH-re esett9-9 lakóház; 
egy házra esett a polgári népességből 6 egyén.

Zalamegyc területe 5,974 km3. A 11 du­
nántúli megye között a második helyet tog- 
lalja el. Előtte van Somogy, 6,705 km3 te­
rülettel. A legutolsó Mosonmegye 2,012 km3, 
területű.
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Megyénk polgári népessége 435,253. Kato­
nasága 1,863, együtt 43/, 116. Egy km1, te­
rületre esik 73 2 egyén. Népsűrűség tekinte­
tében a 11 megye közt legutolsó helyen áll 
Mosonmegye, hol egy km1, területre csak 
44'ti ember esik.

A polgári népességből 217,522 térti, 217,731 
nő. így tehát 1000 férfira esik 1001 nő. Tiz 
évvel ezelőtt minden 1000 lóriira 1013 nő 
esett. Az arány tehát javult.

Ami a népesség családi állapotát illeti, a 
következőkben foglalható össze. A megyében 
a polgári népességből a nőtlenek és hajado- 
nok száma 237,679 ; házas 171,486; özvegy 
25,870; törv. elvált 218. Anyanyelv szerint 
Így oszlik meg a lakosság : Magyar anya­
nyelvű (polg. és kát. lak.) 324, 0ti7 ; német 
4,919 ; tót 218; oláh 159 ; ruthén 2; horvát 
84,904 ; szerb 13 ; egyéb 22,816. A magyar­
ság az összes népességnek 74'2"/0-át teszi ; 
legnagyobb arányban van képviselve utánna 
a horváth 19.4°/0-kal. A 1 1 megye közt utolsó 
helyen áll Mosonmegye, hol a magyarság 
csak 29'7,,-ot tüntet lel. Legkedvezőbb a ma­
gyarság számaránya Győrmegyében, hol 98'4 
“/„•kai szerepel.

A megyében 91,321 ember nem tud ma­
gyarul, mig az összes idegen ajkúak közül 
21,708 beszéli nyelvünket, az az a nem 
magyar ajkú népességnek l;)'2°/0-a.

Az összes lakosság vallás szerint való 
megoszlása a következő : 402,773 róm. kath. 
vallásit, 68 gör. kath., 108 gör. kel., 8,251 
ág. evang., 11,793 ev. ref., 32 unitárius, 
13,967 izraelita, 124 egyéb vallásit.

Az általános műveltséget a következő szá­
mok tüntetik fel: Írni es olvasni tud az 
összes lakosság közül 242,209, az az j5'3"/(l. 
A 6 évnél idősebb polg. és kát. népesség 
65'8ll/0-a ismeri az Írás, olvasás művészetét.

A dunántul mi szeretünk legkényelmeseb­
ben lakni. Az öszes lakóházak száma 69,530. 
Egy km1, területre 11 '6 lakóház esik, min­
den házra 6'3 egyén. Mosonmegyében van a 
legkevesebb ház 12,663, egy km1.-rejut 6’3 
ház, egy házra 7 lakó.

Íme! a holt számok mily érdekesen be­
szélnek hazánk népesedési állapotáról; a tár­
sadalom nevezetesebb életviszonyait mily 
élénk színben tüntetik vissza ; híven számot 
adnak szellemi és anyagi elhaladásunkról. 
Különös figyelmet érdemelnek azok a nume­
rusok, melyek az általános műveltség színvo­
nalát állapítják meg, vagy a melyek a ma­
gyarság és a különféle nemzetiségek arányát 
tüntetik fül megyénkben. E számok arra ta­
nítanak, hogy sok még a teendő, ha a követ­
kező számlálás alkalmával kedvezőbb ada­
tokat akarunk olvasni.

Évi közgyűlés. A tapolczai jótékony kath. 
nőegylet 1903. febr. 1-én délután 1 2 4 óra­
kor a kath. kisdedóvó helyiségében tartja 
évi közgyűlését. Tárgy lesz : 1) titkári je­
lentés, 2) az 1902. évről szóló pénztári szám­
adás előterjesztése, 3) a választmány egy 
harmadának kisorsolása és a kisorsoltak he­
lyébe uj választmányi tagok választása.

Balatoninellékiek küldöttsége a kor­
mánynál. A balaton mellékről, három vár­
megyéből egy nagyobb küldöttség járt 29. a 
képviselőházban Darányi Ignácz földmivelé- 
sügyi miniszternél a Balatonparti vasút ügyé­
ben. A küldöttséghez csatlakoztak az érde­
kelt vidék képviselői is. Darányi miniszter 
feleletében utult arra, hogy a Balaton vidé­
kének fejlődését mindenkor szivén viseli és 
ha hozza fordulnak, mindent megtesz c fej­
lődés érdekében, ami hatalmában áll. Bedegi 
Gábor köszönetét mondott a miniszternek a 
támogatáséi t. Végül még Balatonfüred község 
egy panaszát nyújtotta át a balatonfüredi 
segédlelkész a miniszternek a balatoni halá­
szati részvénytársaság ellen.

Meghívó. A sümegvidéki Vöröskereszt­
egyesület f. hó 31-én tartja XXII. évi köz­
gyűlését. Az egyesület pénztárának kimuta­
tása szerint a pénztári állapot 2478 K. 76 f.

uvatosan bánjunk a fegyverrel. Hegy­
magason most is az a helytelen szokás dí­
vik, hogy pisztolyok durrogása mellett hív­
ják a vőfélyek a vendégeket lakodalomra. 
Ezen tisztet teljesítette a múlt hót folyamán 
is néhány legény ; pisztolyuk azonban kato­
nai fegyverbe való tölténynyel volt megtöltve, 
és igy nem tudták azt elsütni, a miért is

TAPOLCZAI LAPOK___
fölkérték Tóth István hegymagasi vinczel- 
lórt, hogy adna nekik útmutatást, hogy mi­
ként kell az ő rozsdás fegyverüket megszó­
laltatni. Tóth kezében el is sült a pisztoly, 
de az ő szerencsétlenségére, mert a szegény 
munkás ember kezét összeroncsolta és két 
ujját elszakította. Jó volna, ha szigorú ha­
tósági rendszabályokkal eleje vétetnék a már 
oly sok szerencsétlenséget okozott lakodal­
mi durrogatásoknak.

Vásár áthelyezés. A kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter megengedte, hogy Zalaegersze­
gen február 14-ikére és június 2-ára eső 
országos vásárok ez évben kivételesen feb­
ruár hó 16-án, illetve június hó 3-án tar­
tassanak meg.

CSARNOK.
Mese.

Egyszer volt, hol nem volt, még a Dunán 
is tűi, de a Balatonon innen volt. Talán még 
most is meg van, egy kedélyes fészek. De 
nem ám holmi kakukfészek, hanem egy iga­
zán nagy fészek, melyben nem madarak, ha­
nem okos, néha túlságosan okos lények; 
nem tojásokat, hanem szép meséket költenek. 
Ezen nagy, nagy fészek lakóinak a napi 
foglalkozáson kiviil főszórakozásuk a mese­
költés. De még milyen meséket költenek-. Nem 
holmi boszorkányokról, kiiencz tagból álló 
zsivány bandáról, hamu pogácsáról, elátkozott 
királyfiról, annál kevésbé hamupipőkéről me­
sélnék itt, hanem alacsony, magas, magasabb, 
legmagasabb egyénekről. S a mi a fő, saját 
körükből rántják elő a szerencsétlen szerep­
lőket, ha tetszik nekik, ha nem.

Emlékszem reá, szegény öreg dajkám, Rozi 
néni, sohasem mesélt nekem azokról, a kik 
vannak és élnek, hanem mindig olyanokról, 
a kik nincsenek és nem is éltek. Még is ér­
dekkel hallgattam. Azt a meséket pedig, melye­
ket abban a fészekben költenek, igazán nem 
tudom érdekkel hallgatni. Ugy-e különös ? 
Mert hisz az természetes, hogy nagyobb ér­
dekkel hallgatja az ember azt, a mi ismert 
alakról szól, mint azt, melyben képzelt ala­
kok szerepelnek ; jobban érdeklődik az em­
ber azok iránt, a kik környezik. Ez igaz. 
És tudja Isten ! nekem még is jobban tetsze­
nek azok a mesék, melyek képzelt alakokról 
szólnak. Talán, mert csodálatosak, izgatok, 
félelmesek, vagy tán, mert néha pikáns rész­
letekkel fűszerezettek voltak, melyeket csak 
most látok, de akkor nem értettem ? Oh nem, 
legkevésbé sem ezen tulajdonságaik miatt 
tetszenek nekem azok jobban. Hisz e tulaj­
donságok ama bizonyos fészekben költött 
mesékben is megvannak, még pedig nagyobb 
mértékben. Hisz csodálatosak azok, és pedig 
csodálatosak azért, mert olyanok költik, kik­
hez e műfaj ilyetén kultiválása legkevésbé 

; sem illik, meg azért is, mert oly meglepő 
fordulatokban bővelkednek, melyek e téren 
talentumra vallanak. Izgatok is e mesék és 

1 pedig oly annyira, hogy néha az egész fé­
szek lakóit képesek csendes, békés egyetér- 

; lésükből felrázni, kedélyüket felizgatva egy­
más ellen uszítani. Félelmesek is a legnagyobb 
mértékben, pedig nem szólnak boszorkányok­
ról, haramiabandáról; hanem félelmesek azért, 
mert jaj annak, a kit egyszer a mesében 
szerepeltetnek ; nem marad azon ép folt, job­
ban mondva befoltozzák azt úgy sárral és 
piszokkal, hogy nincs az az aphanison, a 
melylyel le lehetne azokat törölni a szegény 
lélekről. Na meg pikáns részletek is cseppen­
nek itt- ott a mesébe, csak azért, hogy még 
vonzóbb és érdekesebb legyen.

Hogy mégis miért tetszenek dajkám me­
séi jobban, megmondom. Ha haramia ban­
dáról szólt a mese, kik egy fiatal leányt el- 
hurczoltak és felkonczoltak, félve és remegve 
hallgattam, de mily jól esett a mese végez­
tével az a tudat, hogy hisz ez csak mese, 
ez nem történt meg; mig ott a fészekben, 
ha a mese haramia bandáról és leányról szól, 
mivel a haramia banda van, a leány van, ha 
nem is történt semmi, ha a mese el is né- 
mult a leány még is meghalt. Ha pedig el­
átkozott királyfiról szólt a mese, megköny- 
ny ebül ve hajtottam fejemet párnáimra, mert

feburár 1.
hisz feloldatott az átok alól a szerencsétlen 
királyfi. Bezzeg, ha a fészek meséjében van 
valaki elátkozva, átkozott marad az örökké 
s félve kerüli ki a fészeklakók mindegyike, 
mert bár elnémult a mese, de nem vöt, ki 
az átok alól feloldotta volna a szerencsétlent. 
Ha meg Hamupipőkéről mesélt Közi néni, a 
ki szurtos, rongyos ruhában a konyha egyik 
sarkában töltötte ifjúsága legnagyobb részét, 
örömmel hallgattam, hogy szerénysége méltó 
jutalmát elnyerte, mig az, ki selyemben és 
bársonyban, gőgtől íelfuvalkodottan, még csak 
szóra sem méltatta Hamupipőkét, elnyerte 
méltó büntetését,- csúnya lett, nem szerették. 
De nem igy a fészek meséiben. A kire az 
irigység és boszű egyszer reá adta a piszkos 
ruhát, az abban marad örökké, legyen az 
bár széplclkii. Jobb annak, ha meghúzza ma­
gát egy sarokban s nem jelenik meg azok 
előtt, kiket a mese esetleg felöltöztetett bár­
sonyba, selyembe.

Általában az a mese, ha fel is izgatta 
gyermeki kedélyemet, működtette képzelme- 
met, de nem sértett senkit, nem sértette jobb 
érzelmeimet, nem volt Ízléstelen, de meg a 
legtöbben tanulságot is találtam. Mig az e 
fajta mese a naiv kedélyt megöli, üszköt dob 
a békés családi tűzhelyekbe, feldúlja tagjai­
nak kedélyét, a szereplőket kegyetlenül meg- 
hurczolja s ezzel a jobb érzésű hallgatókban 
mely megbotránkozást idéz elő.

Tanulság ? Tanulság is van bennük és pe­
dig az a tanulság, hogy a ki tűzzel játszik 
megégeti a kezét. De nem, hisz ez nem ta­
nulság, mert nem az a szerencsétlen játszik, 
a tűzzel a kit megégetnek, hanem azok ját­
szanak vele, a kiknek gyönyörűségük telik 
^iz áldozatok becsületének elhamvadásában.

De hát akkor hol az erkölcsi tanulság e 
mesékben ? Pedig a mesének főkelléke az er­
kölcsi tanulság. Aesopus, a hires meseköltő, 
meséinek mindegyikében van tanulság. A fé­
szek meséiben pedig keresve sem találjuk 
meg azt. Most látom csak, hogy ez tehát nem 
mese a mit ott költenek. Hát akkor váljon 
micsoda ? Megsúgom, de ne haragudjanak 
meg érte : rút pletyka.

y. n.

Tapolcza nagyközség képviselő-tes­
tületének 1903. január hó 25-én tar­
tott ülésében a következő határozatok 
hozattak :

2. Zigány Zoltán budapesti lakossal kö­
tött villanyvilágitási szerződés felbontásában 
uj gyűlés egybehivása rendeltetett el.

3. Községi szegények segélyezése kiutal­
tatott.

4: illetőségek elutasítottak.
5. Dr. Szűcs Arnold lakásbérleti szerző­

dése 3 évre »leghosszabb itta tolt.
6. Lakhelynélküli szegények állandó el­

helyezésevei községbiró és községigazda 
megbízottak.

7. Ingyenes fiizfavesszőtelep létesítése az 
almafaréten elhatároztatott.

Kifüggesztetett 1903. január hó 25-én.
Jelen határozatok közhírré tétetnek azzal, 

hoyy ellenük felfolyamodás az 1886. évi 
XXII. t. ez. 25. §. és 1 13. §. értelmében a 
kifüggesztéstől számított 15. illetve 30 na­
pon belül a községi elöljárósághoz benyújt­
ható.
Horváth Jenő,

községi jegyző.
Glazer Sándor,

községi biró,

Hirdetmény
a tőkekamat- és járadékadó alá tartozó jö­

vedelmek bevallása tárgyában.
Az 1903. évi január hó végéig a tőkeka­

mat- és járadékadó alá eső jövedelmeket, 
az azokat előző egyén vagy erkölcsi sze­
mély bevallani köteles.

Tőkekamat- és járadékadó tárgyát képezi 
mindazon vagyon, mely a föld-, ház- és 
keresetiadó-, valamint a nyilvános száma­
dásra kötelezett vállalatok és egyletek adója 

I által közvetve vagy Közvetlenül nem érin-
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Tapolcza, 1903.
telik ; képezik jelesül : mindazon kamatok, 
osztalékok és jutalékok, melyeket az or­
szág valamely lakosa (egyén vagy erkölcsi 
személy) az 1875. évi XXII. t. ez. 1. § ában 
felsorolt jövedelemforrásokból húz.

A tőkekamat- és járadékadó az adó­
évet megelőző évben élvezett kamat- és já- 
radékjövödelem után lévén fizetendő, az 
1903. évi adóztatás alá az 1902. évben él 
vezeti kamat (járadék) jövedelem vallandó be.

Mindazon adózók, kik a tőkekamat- és 
járadékadó alá tartozó jövedelemforrásokat 
az államkincstár megrövidétésére irányzott 
szándékból, akár szóval, akár Írásban va­
lótlanul mondják be, vagy eltitkolják, az 
adótárgynak egészben vagy részben történt 
eltitkolásával elkövetett jövedéki kihágás 
miatt az 1883. évi XL1V. t. ez. 100. £ a ér­
telmében bűntetteinek.

Tapolcza, 1903 január 25.

ÜGY ZONGORA eladó. 
-*“1 kiadóhivatal.

ßTIGLlTZ ÁRMIN
poleza. Van
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melyeknek jóságáért kezeskedik úgyszintén bor­
sajtoló szőlőzuzó és gazdasági gépéit, úgy minden­
nemű javításokat a legjutányusahb áron.

Hol? megmondja

órás és aranyműves Ta- 

legrégibbszerencséin, mint a helyben 
elismert elsőrendű ónis és aranyműves, a n <■ közön­
ség becses tudomására hozni, hogy úgy nagy árukész­
let. mint olcsó beszerzési áraimnál fogva azon kelle­
mes helyzetben vagyok, lmgy vevőimet, a legjutanyo- 
sabb ái ak mellett szolgálhatom ki
Fali óra .
Niki remontoir óra 

I Kzilst dupla fed elit remontoir 
; Iv/üst láncz ....
! Ezüst túl a dupla fedelű remont 

14. ka. arany lenese-fiiggó 
I 14 ka. legszebb arany-lüggő 

14. ka arany gyűrű

oir V-ra

20 k: 
50 r

50 .

Németh Jenő,
özségi II. jegyző.

Glazer Sándor,
községi biró.

„ 8o „
„ . u r 
„ 50 „ 

stb. stb. 
vers« in képes

202/903.
Bérkocsi viteldij szabályzat,.

A tapolezai főszolgabírói hivatal által 
összeállítóit, és a vármegye törvényhatósá­
gi bizottsága által jóváhagyott bérkocz« vi­
teldij a következő :

1. Bérkocsi egész napra 10 kor.
2. fél „ •'» »
ß t / Arám 1
4.
5.
6.

fél
3/,

1

1 20 fill. 
60 ,

Min4-11 árut jótállás mellett 
árakért szállítok. Mindennemű javításban spcczialista 1 
Ajánlom a legújabban beiend,,Z'*tt színes tenyképe­
ket. int ; mclltíí, zsuzsu, nyakkendőtű, kézelő- 
gomb stb many, vz.üsi arany ózva ő* braiicvkvrHbi'ii, 
Kiváló úsztel.-tia Stiglitz nimm uras vs ar.m iniiv .-

1 10P 52.

HIRDETÉSEK.
; 915, 50 1903. vegrh. szám.

Avverési hinkítmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az OS,SÍ. évi

7 „ tgy óra után következő min­
den negyed órara 40 fill.

8. Bérkocsi a vaspálya udvarig vagy yisz-
sza. egy személy 411 hj!;

9. Bérkocsi a vaspálya udvarig vagy visz- j 
egész kocsisza másodmagával 1 K.
10. Bérkocsi Bfüredre 2 napra 20 „
11. Bérkocsi belsejében el nem helyezhető , 

málha darabja 20 fill.
Tapolcza. 1903 január 27

Horváth Jenő
I jegyző

A1R0 .HIRDETÉSEK.

ERDÉLYI PÁL
ezelőtt Leszner Fvinuic/. 

vaskereskedése, egész újonnan átala­
kítva és berendezve. Ajánlja elsőrendű 
gazdasági gepraktárát, borsajtókat, 
permetezőket, porozó és kenegezo ge 
pékét. Épület- és butor-vasalasok, 
konyha berendezések; úgy mindenféle, 
a gazdaságban szükséges vasárukat, 
pontos és jutányos kiszolgálás mellett.

, méterenkint 60 krajezár- 
tói, legfrissebb ujdonsá- 

^ gok. Frankó cs vám men-
tese 1 házhoz szállítva. Gazdag mintaválasztcw ! ^
fordultával. r.^

Henneberg selyem-gyár auiicii

hírré teszi, hogy a tapolezai tekintetes kir. 
járásbíróságnak 1902. évi \ 43/4. V 486/4. 
számú végzése következtében Or. Hofimann 
László ügyvéd által képviselt Kohn Sándor 
és Leszner Ferencz tapolezai lakosok javára, 
Fischer Ignácz gulácsi lakos ellen 23 korona 
70 liller, 157 korona 90 fillér és jár. erejéig, 
1902. évi deezember ö és 13-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 2424 
koronára becsült következő ingóságok u. m. 
bútorok, pálinkafőző rézkazán, kocsik, te­
hén, borjú, borok, hordok, szőlopres, széna 
pálinka hordóstul nyilvános árverésen ela­
datnak.

Mely árverésnek a tapolezai tekintetes kir. 
járásbíróság 1902-ik évi \ 43 3. \ 48b/1. számú 
végzése folytán 23 korona 70 fillér, 15, ko­
rona 90 fillér tőkekövetelés, és eddig össze­
sen 64 korona 20 fillérben bírói lag már meg­
állapított költségek erejéig (luláeson alperes 
lakásán leendő eszközlésére 1903. évi feb­
ruár ho Ilik napjának délután 2 órája 
batáridőül kitüzetik es ahhoz a venni szán­
dékozok oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107. es 108. §-a értelmében készpénz­
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el lógnak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat 
mások is' le és felülfoglaltatták s azokra kiele- 
gitesi jogot nyertek volna, ezen árverés az 
?88l. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Tapolczán, 1903. évi január hó 25-én.
1 ininszky Antal,

kir bírósági végrehajtó.

iSSMdMé**********

Első magyar Varrógép-gyár r.-t.
fióktelepe.

• wJ?’'1 ‘
0/s-ewjseL ídS ifc?-

Varrógépek: Adria-, Kayser-. Central- 
Bobbin, ugysxinte minden másfajta himző- 
keszülékkel, valamint mindenféle gazdasági 
gepek, permetezők, kénporfuvók, borsajtók, 
szenkénetjezök nagy választékban gyáti 
áron kaphatók

g WEISZ GYULA
O gazdasági- és varrógép-raktaraban
Q Tapolczán.
O varrógépei, 5 évi jótállássá! havi es heti reszletfizetésre Is kaphatók.
S In^youeH oktatás

8000000000000000000000000000000a

Báli selyem

PREISZ MANÓ
szobafestő és mázoló

Tapolczán.
Elvállalok minden e szakmába vágó mun­

kát, úgymint szobafestést, mázolást, tapé­
tázást, aranyozást és ez,mfestest.

TJ0CZ GERGELY géplakatos Tapolczán.
Sállal- Malom —í

tak és closet berendoicieket, * tviáHitü-
felszerelést, házi sürgöny " ' waigznsebb

kivitelben-, Takarok tűzhelye , ^
let vasalásokat a leg.)0 n-rmetezúit,gyártmányú szcnkéncgfecskcndot. es F^mcte

í ""v—'   —- " ^ v Y

1U H L RIc H JÓZSEF
templom-, díszlet-, szoba-festő és mazolo

Tapolcza.

1 elvállal a legkiválóbb r.iztohmk.1 Benalszance és^GÓth
% most divatos Secessios, Ango 0 ’ templom-festeszetet és czim-

fei «via «OM szín««» tzoba ' ‘tf , Jndcnnemü fa-utanzatot es mal­ii: írást. Mázoló es fenyezo "^ninl mmdan e szakba vágó
m ványozást, aranyozást es tapétázást, uiszoigálas mellett.I i«itasoka, . 1.*lUtan^bb zoh * reslek.gyarakkal
H „ ,2? mintái« mindig . legújabb divatnak =s
SÄÄ szinezhetők, festékeim valód,ak es szmtar.ok, 
íedvesyfalakra is jótállás mellett alkalmaztatnak.
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T apolcza,1903. TAPOLCZAI LAPOK Február 1

Tapolcza és Vidéke tejszövetkezete.
1902. II. üzletév.

meghívó

.Tapolcza és vidéke tejazövetkezete- által 1903. február hó 15 én vasárnap délután 3 érakor a .apolezai
városház üléstermében tartandó rendes évi közgyűlésére

Tárgysorozat:

3* Felügyelő bizottság által jóváhagyott mérleg 
4, Az alapszabályok 21-ik pontjának megváltoztatása.
5 A pénztáros lemondása folytán pénztáros választása.
6. Esetleges indítványok, melyek 8 nappal a közgyűlés előtt írásban adandók be. 
Kell Tapolczán, 1903. január hóban.

Tisztelettel
Az igazgratóság.

Szám Vagyon

Pénz 1902. deczember 31-én 
0 1 Ház
3 Gépek, eszközök és berendezés
4 Követelések a tagoktól
5 1903. évre kifizetett kamatok

1002 i 02 
20494 52

5936 —
492 : 90 
203 !

Összesen: 28129 04

SZM Teher
1

K. f.

1 I 299 befizetett üzletrész 598 —

2 i 1901. évi kifizetett egyenleg 4143 58
3 „ tartalék tőke 231 21
4 Jelzálog kölcsön 5500 __

5 Váltó kölcsön 17000
6 1900. évi adó megtérítés 25 20
7 Tartaléktőké 1902. évi tejárából 

fen maradt 288 18
8 Kifizetett tartozás mint egyenleg 342 87

Összesen: 28129 04

Tapolcza, 1903. január 30-án
Az igazgatóság:

Forster Elek BekefFy IstvánVastagh János Forster Elek BekefFy István Dobrovics Miklós
pénztáros. igazgató igazgatósagi tag igazgatósági tag.

A fenti mérleg a fő és mellék könyvekkel összehasonlítván, rendben találtatott.
Tótth Lajos Wirius V incze Szezemszky Gyula

fel. biz. tag. mügy. biz. tag. felügy. biz. tag

Az 1902. II. üzletévben a szövetkezetnek 31 tagja vök 279 üzlelrészszel, az év folyamán és év végével 
kilépett 6 tag 41 üzletrészszel, elhalálozás folytán megszűnt 1 tagság 2 üzletrészszel, igy az 1903. III. üzletévre 
maradt 25 tag 236 üzletrészszel. Forster Elek

igazgató.

Rum, Cognac, Szilvórium,
likőrök, likőrkrémek stb. az általam 
készített vegytiszta eszenciák és koin- 
pozicziókkai házilag 1 s sőt 1 , i ész­
ben olcsóbban állíthatók elő, mint 
készen vett áruk. Árjegyzék és hasz­
nálati utasítás ingyen és bérmentve.

Baros Gí'ibor.
Budapes1, VII. Dohány-Utcza 1. szám. 

Eszencziák és Kompozicziók gyára.

Ne vegyen senki

hangszert
mi£

Reményi Mihály
mú-hangszeresz

legújabb képes árjegyzékét át nem olvasta, mely 
ingven és bérmentve küldetik

, Budapestről,
Király-utcza 44 1 sz.

í jttgolcsóbb b«‘A ásarbisi tovrAs !

WEINER ÉS JAKOBOVITS áruházában
Budapest, VIII kerület kercpesi-ut 75/b a központi pályaudvar közelében. 

12 éS 16 fit. legújabb szabású OfOSZ ruhák legdivatosabb kivitelben saját műhelyünkben.
Szady Clottali sima béleletlen l írt. 90
Ugyanaz 2 volánnal v. szerpentinnel 3 — 3 50 
Orosz blúz hozza 2.50 — 3
Legújabb szabású aljak divatos homes púm és 

cibilim kelméből 5.50, (3 50, 8, 9
Selyem alj elegáns kivitelben szerpentin fodor­

ral és volánnal 9, , 0, 12
Ingblúzok legfinomabb divatselyemből csikkal 

és asour áttöréssel 9, 10, 12, sima tafftsc- 
lyemből 4, 5, 6, nyers selyemből 2, 2.50, 3 
divatos franezia szövetből 2 50. 2, 3,50 teli 
jól mosható finnedből 95 kr. Vászon és s ebi ffon 
a legnagyobb választékban 3 fittől feljebb, 

Téli pongyola divatos flanel, harket vagy esz­
kimó Hanoiiból 8, 3.50, 4, 4,50 5.

Barketruha ingblúz vagy orosz szabású blúzzal
2.50, 3, 350

Teljes menyasszonyi kelengyék.
Különösen figyelmébe ajánljuk a nagyérdemű 
közönségnek kabát, paleto, gallér és gyer­
mekköpeny osztályunkat.
Minden egyes darab saját műhelyünkben szemé­
lyes felügyeletünk alatt készül a legdivatosabb 
kelméből és legjobb fazon szerint. Kabát, pa- 
letó és gallér 5 frttól, gyermekköpeny 2 fit. 
50 kr. túl feljebb. Dús raktárt divatos szövetek­
ben női és úri fehérneműkben. Megrendelésnél 
elegendő i felső és derék bőség és alj hossz 
megjelölése esetleg jól álló derék beküldése.

Jorgo János
órás gyári raktár Wien III 4 Rennweg Nr. 75 B.

Levelezőlap elegendő, hogy gaz­
dagon illusztrált árjegyzékemet in­
gun es bérmentve megkaphassa, 
olcsó bevásárlás ózdijából. Az üz­
leti eljárás szigorúan tisztességes, 

— ■ nis.edés teljesen kizárva.

Orajavitási műhely.
Mindennemű zsebórába aj rugó helyezése 40 kr. 
Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet 
vállalok. Kivonat a nagy árjegyzékből:
7787. sz. legolcsóbb legjobb sirapáczióra nick 

keltőkben 36 órai járással 2 írt. 30
8039. sz. valódi ezüst pánczélláncz 15 gr. 1 írt. 
7858. sz ezüst remontoir. dupla fedelű 5 
7988. sz. Ingaóra iitóművel 2 súlyai 130 cm.

magas 11 50
7929. sz. Jó ébresztő óra 1 20
Szíveskedjék nevemre ésj; házszámomra 75jB. 
poniosan figyelni.

Nincs többé tyúkszem i
lla tyuKszemétól meg akar menekülni, úgy ele­
gendő egy kísérlet a törvényesen védett és biz-

tosan ható

„Viktória“
tyúkszem

VA 3"> y J kenőcsosel

Nyomatott Lőwy 13. gyorssajtóján Tapolczán.

Denzlnger
féle

a melylyel a legkeményebb tyúkszemtől lehet 
megszabadulni,

Kgy tégely ára, 1 korona 30 fillér ; 1 kor. 50 
fillér beküldésénél bérmentve Kapható felta­

lálónál ;
Denzinger Ármin, Újvidék

Kapható minden gyógyszertárban és 
droguista üzletben.


